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Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint

számit

Az ávmentesilő társulat
és a városi küldöttség e jarása.

Tudvalevőleg a f. évi április 
17-én tartott társulati közgyűlésen 
a csongrádi érd Mísóg részéről 
Réti Ferencz tette a Er­
dősében azon indokolt jf f, 
miszerint az meg ne szWo ián lsek; 
— s bár ezt az összes csongrádi 
és tömörkényi érdekelt-k magu­
kévá tették s igy is szavaztak, 
mindamellett az őrgr. Pallavicini 
Sándor, gr, Károlyi Sándor és Csa-ny 
község egyesült szavazataiból ala­
kult többség 640,000 fitos újabb 
kölcsönt megszavazván, — a to­
vábbiak tekintetében két indítvány 
tétetett. T. i. Szvoboda Ferencz 
ismét azon, már régebben is kivi­
hetetlennek bizonyult indítványt 
újította meg, hogy az uj kölcsönt 
a társulat helyett a kormány vegye 
föl a maximális megterlieltetés 
eziméni hozzájárulásból folyólag,

— s ezzel szemben tétetett dr. 
Szivák Imre orsz. képviselő ur 
által azon indítvány, hogy — te­
kintettel arra, miszerint ily nagy 
tőkeösszegnek a kormány általi át- 
váí‘ "fsához nincs semmi remény, 
r • a kormány okvetlenül az 
íöVö - XIV. tí-cz 23. §-ára s arra 
hivat kozva, hogy itt műszakilag 
fejlesztett s a kormány által elfo­
gadhatónak talált ártérfejlesztés 
még nincs, a tőke átvállalását 
megfogja tagadni, mig ellenben az 
ezen tőke évi kamata s törleszté­
sének megfelelő 36,000 irtot, mint 
sokkal kisebb es zeget könnyebben 
s már a vízjogi Törvény 113. §-a 
alapján is, mint államsegélyt meg­
adhatja : kéressék föl arra, hogy 
addig is, mig az ártérfejlesztés 
a törvény s a kormány kívánal­
mának megfelelőig befejeztetik,
— ami egy, legfölebb két év alatt 
okvetlenül megtörténik — viselje

és előlegezze az állam az érdekel­
tek helyett ezen évek terhét, mert 
azután remélhetőleg s végleg úgyis 
az államnak terhe leend; az ártéri 
érdekeltségre pedig lényegileg mind­
egy, hogy akár a tőke, akár ideig­
lenesen csak a kamat és törlesztés 
terhe vétetik le egyelőre a vál­
lairó!.

Mert a kérdés és megoldás
súlypontja az, hogy 1) a végleges 
teher t, i. a kölcsön egész terhe 
annak idején az államra menjen 
át — s ennek az orsz. képviselő 
indítványa nemcsak nem praejudi- 
eál, de sőt annak utján előkészíti; 
s 2) hogy ezen újabb kölcsön 
újabb kivetése ne történjék a kor­
mánybiztos által az érdekeltekre.

A társulati közgyűlés ennek 
folytán Szvoboda indít/anyát, mint 
gyakorlatilag kiviiietetlent és a 
törvény nyel meg nem egyezőt, 
mellőzte és dr. Szivák Imre indít-

A szép Balaton lakói.
— Beszélj. —

Irta: Szalay Gyu’a.
(Folyt, és vége.)

— Édes fiam, Pista, kár volt neked 
meggyógyulnod, minek is jöttél haza a „grá-
niczu-ról minek . . •

— Hát mégis igaz az, amit hallottam?
— sóhajtott keserűen Galambost Pista.
Úgy áldja meg az Isten a csapodárt 1

Azután megfordult a düledező viskó 
ajtajában, szemére vágta pörge kalapját 
és ment a falu korcsmájába; újra huzattá 
az öreg Ferkó czigánynyal azokat a szo­
morú szivrepesztó nótákat, s mulatott ke­
servesen, egyedül, mig a csillagok feljöttek.

Ekkor lázas gondolattal ment a szép 
Balaton partjára s bezörgetett Fehér Lidi
világos ablakán . ,

— Fehér Lidi, szép virágom, gyere
ki egy szóra! ,

— Hideg vanl odakünn, felek tőled
P,8fQ f

_i Ne félj, édes lelkem, forró csókra,
meleg ölelésre várlak.

Fehér Lidi remegve jött ki a kis aj­
tón • úgy félt a találkozástól.

’_ Gyere, szép világom a kis csó­

nakba, oly sok mondani valóm van, hiszen 
három éve nem láttalak már !

— Nem, Pista, hallod, hogy zug, hul­
lámos lesz a Balaton!

_Ne félj, gyöngy virágom, csendes a
Balaton a füzes alatt!

Azzal ölébe kapta a remegő leányt, bevit­
te a csónakba s elkezdett evezni afúzes felé.

A Balaton zúgott; a fehérlő habok 
mormolva nyaldosták a gyorsan haladó csó-

_ Le rémitő a szemed pillantása ;
úgy félek ma tőled! — didergő a sápadt 
Lidi — Hova viszel Pista?

_ Esküvőre, Fehér Lidi . . . örök
boldogságba . • • ,A füzes alá értek.

Galambos! Pista a hullámokba dobta 
az evezőket s átölelte hűtlen kedvesét, 
kilénett vele a csónak szélére ... az föl­
fordult, egy sikoltás ... a zugó hullámok
összecsaptak fölöttük. __

A szél még jobban suvolt Badacsony 
felől s kavarja a Balaton hullámait; a le­
vegőben megriadt sirály csapat röpköd a
füzes fölött. ,

A vén halász fuldokolva zokogja a
paiton.^em gemmi pénzed,a lányomat 

add vissza 1 . • ■
A fiatal ispán az evezőkre támasz­

kodva fagyosan feleli:

— Minek tréfálnak, midőn a szép Ba­
laton háborog ?!

II

Hová lett a Túri Gergely büszkesége ?

— Megmondtam már leány elég le­
gyen a sírásból, mert . . .

— Ne erőltesd apjukom, ha nem sze­
reti !

— Asszony, még te is ? Egy szó, mint 
száz, a leány Kerekes Gábris felesége lesz. 
— monda fenyegetve Túri Gergely biró 
uram.

S nem mertek többé neki ellent mon­
dani, ismerték már jól a természetét.

Túri Gergely pedig befogatta a két 
pej csikót és el vágtatott rajtuk, megvenni 
a menyasszonyi ruhát és koszorút. Vett 
is olyan szépet, milyen csak a biró lányá­
hoz illett.

Amint szokás, Túri Rózsi maga varrta 
meg azt, de lassan is készült ám, mert 
minden öltés oly nehezen esett neki, min- 
(1 enik egy fájó könnyébe került. S mire 
elkészült, a rózsa is eltűnt a biró uram 
szép lánya arczár ól.

Ott üldögélt napokon át a virágos 
kis kertben, a nagy hársfa alatt, hogy ne 
lássa senki, két kezébe hajtva bánatos 
arczát és zokogott olyan fájón, olyan ke­
servesen. Meglátogatta gazdag vőlegénye

M
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vány át egyhangúlag elfogadta; sőt 
Novak József orsz. képviselő in­
dítványára azt küldöítségileg hatá­
rozta a kormánynak ez ügyben 
érdekelt tagjai elé terjeszteni.

E küldöttség megbízatásában 
most eljárt s eljárásáról a fővárosi 
lapok nyomán, s alábbi saját tu­
dósításainkkal kiegészítve, a követ­
kezőket közöljük:

A csongrád-sövényházi árm. 
társulat küldöttsége e hó 10-én 
tisztelgett Szápáry gróf miniszter- 
elnök, Wekerle pénzügyi- és Beth­
len gróf földmivelésügyi miniszte­
reknél, K ál lay Albert főispán s társ. 
kormánybiztos vezetése alatt. A 15 
tagú küldöttségben a megye na­
gyobb községei: Csongrád, Csany, 
Mindszent stb. s nagybirtokosai 
voltak képviselve, s hozzájok csat­
lakoztak Szivák Imre, Novak Jó­
zsef és Helfy Ignácz megyebeli 
orsz. képviselők is. A kormánybiz­
tos beszédében s a társulat fölira­
tában kiemelvén azt, hogy a Tisza 
e részének szabályozása azért ma­
radt mindeddig függőben és úgy­
szólván utolsónak, mert rendkívüli 
s országos érdekű oly munkálatok 
voltak keresztülviendők, melyek a 
társulat erejét messze túlhaladó 
költségekkel jártak, s ezért is a 
társulat, mely a milliót meghaladó 
régibb befektetésein felül újabban 
is e védmüvekre 1.600,000 irtot 
fektetett be: — az ezeken felül 
legutóbb szükségessé vált 640,000 
írt kölcsönnek a tervét már abso­
lute képtelen viselni, mert egy hold 
föld terhe a magas kataszteri tiszta 
jövedelem mellett igy is nagy át­

lagban s a 100 százalékhoz kö­
zeljáró pótadókkal együtt évenkint 
10 — 12 írtra emelkedik, s e társu­
lat területén három tiszai s két 
belvíz áradás okozott az utóbbi 
évtizedben föl számíthat! an károkat, 
— ennélfogva kérik, hogy az állam, 
mely a vízjogi törvény értelmében 
úgyis a maximális megterheltetés 
elvénél fogva köteles hozzájárulni, 
sőt az uj befektetések cziinén uj 
adó visszatérítést is liquidálm; s 
minthogy tehát sajátképpen ma az 
állam helyett viselik és előlegezik 
az áriéri érdekeltek e terhek nagy 
részét: addig is, inig az egész munka­
föladat teljesen megoldva s a mű­
szaki ártérfejlesztés befejezve lesz, 
viselje és előlegezze az állam segély ­
képpen ezen utolsó kölcsön évi an­
nuitását. A kormány tagjai kiváló 
szívélyességgel fogadva a küldöttsé­
get, beismerték a helyzetnek mostoha 
voltát s a munkaiatok ki való országos 
érdekét, s biztos kilátásba helyezték, 
hogy a valóban tárthatatlannak látszó 
helyzeten a kívánt irányban s esetleg 
a vízjogi törvény 115. ^.értelmében a 
mellőz heilen segély megadásával se­
gíteni készek. Ezután Csongrád vá­
rosának, mint amely a jelzett Tisza- 
szabályozási terhek által legkiválób­
ban van sújtva, Szivák Imre orsz. 
képviselő által vezetett küldöttsége 
adta át gr. Szápáry miniszternek 
a város üdvözlő és bizalmat kifejező 
í öliratát; majd Wekerle p< ín z ügy mi­
niszternek nyújtott at két Mralot, 
az egyik<4 a Csöng iádon ezelőtt is 
létezett kir. adóhivatalnak mielőbbi 
visszaállítása iránt, s a másikat a 
szegedi pénzügyi igazgatóságnak

ama rend ele te ellen, mely !y el ez, a 
törvény ellenére, az egyenkénti adó- 
leszámolást elrendelte, s ez által a 
város lakosságát nagy zaklatásnak 
tette ki os illetéktelen költségeket 
hárít reá. — A pénzügyminiszter, 
t<k in tettel az annyi olü álról sújtott 
alföldi város kivételes helyz < téré, 
kilátásba helyezte a kérvények ked­
vező elintézését.

Megjegyezzük még ehhez a kő­
vetkező érdekes részieteket. Gróf 
Bvthlen András főldmivelésügyi mi­
niszter ur, a Hegyi Antal plébános 
ur, mint küldöttség! szónok által 
hozzá intézett lendületes beszédre 
s a varos nevében szépen kifejezett 
azon óhajtásra, hogy vajha mar csak 
az annyira torholt nép im gnyugta- 
íása végett is a miniszter ur sze­
rencséltetné látogatásával e vidéket: 
a legnagyobb -szívélyességgel s

jdő>bt&tt& Jú, hogy neki <4- 
tökéjf ^mjéka a társ. véd müveket 
s kuTonosen Csongrád sajátszerű 
vízviszonyait a helyszínén tanulnia-

%J C/

nya tárgyává tenni s e ezélból még 
ezen év folyamában le fog ide jönni, 
mit is a küldöttség lelkes éljenzéssel 
vett tudomásul

Majd Dr. Sándor pénz­
ügyminiszter ur, a hozzá Szivák 1.

I képviselőnk által intézett beszédre 
tette azon kitel--ütést, hogynekiszán- 

! déka Csongrád on is, mint járásbivó- 
i sági és főszolgabírói székhelyen kir 
adóhivatalt fölállítani, mihelyt az adó 
hivatalok szaporítására szükséges 
fölhaltaimazást neki a törvényhozás 
megadja.

Az egyénenkénti adóles zámolás

Folytatás a moilökleton.

egész lelkében remegett, ha átölelte karcsú 
derekát, daczosan fejté ki magát annak 
karjai közül.

, Majd csak összeszoknak, megvál- 
ai*án^’-ka egyszer asszony lesz be 

loltí. KoIIgiiö is, h<i én üz o pity6rgésérö 
annak a szegény koldusnak adnám. Csak 
nem teszem házamat az egész falu népe 
előtt nevetségessé! — mondogatá büszke­
séggel 1 úri Gergely, ha leánya szomorú­
ságára figyelmeztették.

Pedig dehogy tette volna, hiszen a ! 
szegény Rózsit az egész falu úgy szerette.

Elérkezett a menyegző napja. A kis 
talu nepe ünnepiesen ott állt a biró uram 
haza előtt; kíváncsian várva a lakodalmas 
menet megindulását. Túri Gergely ki is 
tett magáért, hogy lássa az egész falu 
hogy mi lakozik a biró portáján. Vidám 
heje-huja közt megindult a lakodalmas se­
reg a szomorú menyasszonnyal.

Amint a korcsma előtt elhaladtak, 
bánatos nóta ütötte meg füleiket. Ott pré- 
dalta barkas Peti csudálatos gyorsan kis 
örökségét. Hej pedig de ráfért volna! Ott 
mulatott már kora reggel óta. Hogyis ne? 
hiszen most vitték a szeretőjét esküvőre .
v,„Az. öreS Ferkó czigánv ott állott 

előtte kopott hegedűjével s oly fájdalma­
san húzta azokat a szivet rázó nótákat 
azokon a vásott húrokon, hogy még ma­
gának is kunyhó lábadtak megtört szemei.

És mégis húzta, húzta, mig a húrja bele 
nem szakadt.

j — Húzzad csak — fuldokolt Peti — 
hadd szakadjon meg az én szivem is, mint 
a te húrod 1 — Rs Ferke húzta tovább... 

I ,Eszre. sem vették a zsivajt, s a fo­
kozást, mi az utczán történt, mig nem ré­
mülve futott be az öreg számadó gazda:

Heti fiam, a szeretőd a Balatonba 
ölte magát . . .

Peti e szomorú szavak hallatára ki­
rohant a füzes alá, de Túri Rózsinak csak 
holttestét hozhatta ki a szőke hullámok- 
bol s oda, fektette a buja fűre; melléje 
térdeli es úgy zokogott. '

1 aiar Huri Getgely sem átallott
‘érdemi az egyszerű juhászbojtár mellé, 

olnezett a magas égre s midőn megcsen- 
( ult a falu kisded lélek-harangja, megtör­
tei! fuldokolt: ’ 6

— Hová lett, hová lett az ón büszke­
ségem ?!

III.
Ki gyalázta meg az egész „falaimét?"

is vaii> Ferke> az a nóta ? 
— keidé tőle hetykén Bokor Pali s ki-

• ?° t a. korcsma kemény asztalára egy 
újdonatúj ötös bankót.

— Istállóm a,lássan, sehogy sincs!... 
felele szomorúan az öreg Ferke czi-

m

gány s ráhajtotta fejét rozzant hegedű­
jére ; ez volt egyedüli lm jószága, meg is 
Ígérte neki, hogy sohasem hagyja el.

Hej! pedig máskor egy pohár borért 
is elhúzta a világos reggelig mulató legé­
nyeknek azokat a lelkesítő és szomorú 
nótákat; együtt mulatott velük szilaj jó 
kedvében. Mindig vig volt; ilyen szomo­
rúan még nem látta senki.

Nagy baja lehetett az öreg Ferkének. 
Most busult életében először . . . azért is 
esett neki olyan fájdalmasan!

Már három napja nem volt odahaza. 
Nem is megy többet Nem akarja a lányát 
látni . . . nem akarja annak a poronty* 
7iak a sírását hallani.

Pedig mennyi reményt kötött ahhoz 
a lányhoz! Az volt neki egyedüli öröme, 
határtalan boldogsága. Mikor még a por­
ban játszó, gagyogó lányka volt, már ak­
kor a Jóska prímás fiának szánta felesé­
gül ... És el is vette volna az . . .

De most tönkre van már téve; meg­
hiúsult minden reménye. Oda az aranyos 
álom, oda a határtalan boldogság; mikor
az a gonosz lány megy alázta' az „fala­
imat.“ ”

Nem is tudta Ferke ezt elviselni.
— No nem húzod Ferke? — kérdé 

megütődve Bokor Pali.
— Nem! . . . — mondá ez tompa han­

gon s fölemelve bozontos fejét, végig jár-
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ügy'ben ped?g kijvlonh-tte, hogy a le­
számolást a pénzügyi szóig,Unt sz»*ui 
{;0! tjiiból szükség-snek farija, — vn 
ink kuhtirg.o! j orrún H minimumra 
fogja S/Oi utalni, mely két Kijelelj test 
a kft <1. tagok szintén örömmel vették 
tudomásul.

Végül gr. V■ fbánj Gyula mi­
niszterelnök a szintén varosunk 
orsz képviselője ál to 1 hozzá intézett 
1 < szedre, a fölirat átvétele alkalmá­
val élénk megdöbbenésének adott 
kifejezést azon nagy terhek hallatára, 
melyek a csongrádi adófizetőket 
nyomják s kijelentette, hogy ezeket 
ismeri es ezért elismeri ennek is 
szükségét, hogy e fórc-n a kormány - 
V'Vz/f fenni kell s ő erre — az ügy 
megfelelő áttanulm iryozását fönn­
tartva — már most elvileg készsé­
gét fejezi ki Ezen kijelentés kétsé 
gon kívül fontos elhatározásoknak 
képezem!i kiinduló pontját s ezért 
a küldöttség tagjai a miniszterei- 
I!öknek k ösző netek et iíyilvánitották, 
valamint a társulat képviselői is 
melegül megköszönték átáll ay Al­
beit min. biztos urnák áldozatkész 
tevékenységét, melyet az ügynek 
i*y mederbe terelése s előmozdítása 
által tanúsított

£* *

Ami e fontos ü^yoen f. hó 10-én 
tó’tént, az a lentiekben hűen le 
van írva.

Mit fog hozni a jövő: nem 
tudjuk Azt azonban mar most kon 
smtálhatjuk. hogy az elfogadott in-

ditvái.y és ezen tapintatos eljárás 
nun dsn cselre a l-glelijesebb volt.

Mert mi történhetik?
Három eshetőség előtt állunk. 

Vagy - és ez a legrosszabb eset 
— nem érünk ezélt ezen lépéssel 
sün, — ámde jogaink a jövőre 
akkor is sértetlenül fönnmaradnak 
s megnyugtat azuu tudat, fogy kö­
telességünket megtettük s jogi te-

Tanköteleseink,
(K.)Ha múlt évi tanköteleseink számát a 

jelen év Deli összeírt tankötelesek számával 
összehasonlítjuk, látni fogjuk, hogy idei 
létszám, a múlt 1889 — 90-ik évit jóval fö­
lül múlja. Mert mig a múlt 1889—90-ik 
évben az összeírt tankötelesek száma a 
belterületen összesen 1952 volt, nem sze­
rint kimutatva . 10 5 íiu s 927 leány • 
a külterületen pedig lu87. nem szerint 
58") flu s 505 leány, összesen tehát a bél­
és külterület tan kötelednek szama 8099 ,

alább, mint amit a legtulzóbb !»?J.° I-Vt“7 IV.* kttltrrm.-^D *,15
. c* . eboui hl í liu s 514 ieanv. Az összes tai

csongrádi indítvány is akait jh 
mégis az orsz. képviselőnk ált. 1íi

_ _ au mg a jelen évben összeírt tanköteleseink
kintetben semmivel sem mentünk I száma a bei terülten 20.5; ezek között

............. 156,
tan­

kötelesek létszáma tehát a jelen 1890 9t-ik 
évben 821!, Szaporulat e szerint, a műit 
évihez viszonyítva — hülyék és elmeheteg- 
sógbeu szenvedők leszámításával — 172.

igen csalatkoznék azonban, aki azt 
hinné, hogy tanköteleseink legalább némi ki­
vétellel mindannyian oktatásban részesülnek.

Most bizony még mindég nagy azok 
nak a száma, kik e szerencsét nem élvezik 
s kik a legnagyobb tudatlanságban nőnek tel 

Mi ennek az oka ? Cső <gv ád város 
hatósága, s különösen derék iskolaszékünk 
megtette kötelességét. A törvény egész szi­
gorát aiaa! máz iá azon szülőkre, kik gyer- 
mekeiket iskolába nem küldött,ék. 8 "

tett indítvány tanimatosabb s gya­
korlatibb szellemű. Mert ha egvál-, OcZ
tálán lehet a kormányt hozzájáru­
lásra bírni: úgy csakis ezen az 
utón lehet. Minden más kísérlet le ­
het nagyobb hangú hauda-bnnda, 
de végeredményében az, amit a 
magyar köd vágásnak vagy szélma­
lom- hal eznak nevez. meKei&ei lsaoiaua nein auiaotteK. fi mi

A másik eset: ha a kormány lett az eredmény ? Az, hogv csakhamar
előlegként megadja az évi 36.000 a“nylr>i me^cítek növendékekkel iskoiamk 

b ' y d I némely osztályai, hogv azok befugadasara
irtot. Arn akkor rajtunk s >gitve már alig voltak kép-sek
van, SŐt a kormány e ténye jegi I Nagy baj az, hogy Csongrádnak nincs
tekintetben is fontos: lesz, mert 1SKOia.X, Xy a tai‘>;ak hozott
beismerését tartalmazandja az aliani iskolánk. Ebből a létszámból egy iskolára, 
hozzájárulási kötelezettségeinek. hoi ]- 1L 11L 1V- osztály együtt van

, . egy tanító kezelje alatt, esik majd-
V agy vegre megauja ily beisme- nem ou gyermek. A városban, vagyis a 

rés nélkül a kormány az évi ka- bei terű leien, hol a tankötelesek száma ti 5-X
inat és törlesztési összeget állam 
segélyképpen; am ez annál jobb 
lenne, amennyi!en beszámítás tár­
gyat rumi képezné.

tatá tévedezőpiszemeit a kérdőn, azután 
fő]k«-lt, hóna alá csapta a rozzant hegedűt 
foszláriyos nyirettyűjével együtt s kiment 
a korcsmából legye nt-sen a hidra, ahol a 
Zala vize halkpnorajial öuilik a Balatonba.

Ott megállt . . . kezébe vette még 
epryszer a lm jószágot, s a rozzant hegedű . .. ,
elkezdett kezdett bánatosan szólni sirni, ' VÍZiÜuyek okos és ésZSZcríi fuj lo­

ván négy iskolánk í 7 tanítóval ; tehát egy 
tanítóra «sík majdnem 12 ) -130 gyermek

Ezekoől kifolyólag a leglaikusabb, ke­
vésbé szakértőnek is könnyű belátni azt, 
hogy együtt 13• > — 200 növendék eredmé­
nyesen nem tanítható. Mert ha bar a ta- 

Tobb eset nincs. Föl nem adtunk nitó találhat is utat módot arra, hogy a
kitűzött tananyagot földolgozza, de nem 
rendelkezhetik annyi fizikai idővel, hogy 
az előadottakat, vagy jobban mondva !ámí­
tották at, ha nem is valamennyitől, de lég- 
iá hb osztálya nagyrészétől számon kérhesse. 
Már pedig azt mindenki tudhatja. k> 
valaha gy mmekel kM foglalkozott, hogy 
a gvermek munkássága meglazul, ha kel­
lőképen n mi ellenőriztetik; ha munkája

semmit; el nem veszett semmink 
és nyerhetünk sokat . ..

Azaz — pardon! mégis elveszett 
valami, ezen fontos és tanulságos 
akczióban. Elveszett pedig a közön­
ség legutolsó részében is azon —
eddig mesterségesen keltett és fönn- tőle számon nem kéretik 
tarlóit hír, mintha Csongrádion a

gása, intézése egyetlen embernél ké­
pezné egyedáruságát, kizárólagos 
bölcseségéí!. . .

Hejli! pedig nem rég volr az 
az idő, midőn ezt a kizárólago

zokogni. Talán a szegény Ferkének büuá- 
nalos lelke zokogott ki belőle! A szomorít dal­
lam közepén egyszerre elszakadtak a hurok.
Ferke dühében a itid-párkányálioz vágta, 
s az darabokra törve belehullott a Bala­
tonba . . .

Ferke rémülten nézett utána ...
hií hegedüt°tta igéletét' Nem ka^ta el a napkeleti bölcscséget a „Polgári

Ott lenn talán elfeledte, hogy az a -ben annyira iparkodtak véka
lány meggyalázti? az egész „falamiát!w alá rejteni, hogy lliég a város bí-

* ! rája által indítvánvozott közös ér-
A szép holdvilágos nyári estéken, ha tekezletet is büszkén visszautas! tot- 

a langy fuvalmu szellő megrezzeuti a be- ták, nehogy HZ egyedül Üdvözítő
Äff ÄtäSÄ nfÄ ' tudományból mások; is okúi-

janak!

He! t- bá- el akarjuk azt érm, hogv 
í tanköteleseink mindannyian iskolába járja- 
j rak s kellő oktatásban és nevelésben ré- 
i szegüljenek. a tanyák között legalább is 

még két ui iskola s ezzel együtt a város­
ban az „1;jiskoláu-nái egy s a központon 
szintén egy osztály volna sürgősen fölállí­
tandó.

Hisszük és reméljük, hogy városunk 
értelmes kéoviseló-tesiülete s különösen 
derék iskolaszékünk mindent megtesz ez 
ügyért s gondolkodni fog az általános mű­
veltség terjesztésére kiváló fontossággal 
bíró népiskolák fői ál lírásáról, mint a me­
lyek arra In cat vak. hogy a nemzet nagy 
tömegének fiait értelmes s jogaikat és kö­
telességeiket ismerő honpolgárukká ne-
V

méla hangot hallat. Azt mondják a hala 
szók, hogy a szép Balaton lakói mulatnak 
ott az öreg Ferke czigány szomorú nótái 
niellett.

dONSAGOK.

Csongrád, május IS.
No okultik másból, de uoy | 

hogy aztan ebben az eddigi mono- !
í- 1 -1 . 1 , — Gr Károlvi cándor ur ő exciáia —polllllll bölcseinek Iiem leSzi gve- , mint biztos forrásból értesülünk, e hó íö.

nyörüségük ! I 1 varnál) körünkbe érkezik, az általa s fen -
1 költ lelkű hitvese által alapit tat ni cél.



zott phil&ntrop intézmények ügyében a he­
lyi viszonyok tanulmányozása, s a továb­
biak czéljából az illető tényezőkkel leendő 
személyes érintkezés végett.

es— Wlaras vendeaei voltak tegnap 
tegnapelőtt városunknak. Zsilinszky Mihály közszükségnek felel meg s minthogy a 
„r megyénk főispánja, e hó 16-án érkezett ros nyomott anyagi viszonyai egyelői

~ ' “5 “ ** közvetlen segélyzést nem engedik megCsongrádit, dr. Csatlió Zsigmond m. fő 
jegyző, h alispán és Albertényi Antal m. 
főszám vevő urak kíséretében. Pénteken dél­
után ejtette meg az 1886. XXII. t. ez 
alapján elrendelt hivatalos vizsgálatot a 
járási főszolgabiróságnál, hol a tapasztaltak 
fölötti teljes elismerésének adott, kifejezést. 
Tegnap délelőtt a városi elöljáróság hiva­
talait vizsgálta meg, s délután Szentesre 
utazott vissza.

— Szabó Imre Tár. közjegyző nr, 
mint értesülünk, a csonyrád-sövényázi ár men­
tesítő és be! vizszab dyzó társulat megbízásá­
ból, az árvízvédekezés, illetve a társulat vH- 
töltéseírnek kiépítése közben okozott károknak 
megtérítése czéljából, az 1888-ik év augusz­
tus havától, vagyis a társulat megalakításá­
nak idejétől IcezdendőPg, az igényelt összes 
kisajátítási és kártalanítási eljárást már a leg­
közelebb folyamatba tenni fogja.

— A csongrádi ales jeresi kerület nap 
saga/, hó 8-án tartotta tavaszi ggiilé ét C on- 
q rá dón A gyűlésen, melynek célja fontosabb 
egyházi ügyek megbeszélése volt — a hely-, 
beli papságon kívül részt vettek :Ulár István dr 
ales per es, szentesi plébános ; a kerület Nestora, 
a 84 éves agg Körrey Fére ez. címzetes kano­
nok, szegvári plébános, Eben Mihály dr. 
mágnesi, Korp is Pál derekegyházi lelkészek 
és Kiss Gábor szegvári káplán. A hivatalos 
ügyek elintézése után főtisztelendő Hegyi 
Antal plébános ur vendégszerető asztalánál 
gyűlt össze a papság és a városi elöljáróság 
képviselői, hol kedélyes beszélgetés között késő 
délutánig együtt maradtak.

— Az ármentesitő társulat kormány- 
rendelet folytán, a folyók körül lérő gátak 
oldalfalait és patkóit luczemával vetteti he. 
A csongrádi körtöltés tehát nen* sokára drága 
takarmányt fog termelni.

— Választók nevien^ ék<\ Az orsz. 
gyűlési képviselő választók 1891. évre ér­
vénynyel bírandó névjegyzékének kiigazí­
tása czéljából szükséges előmunkálatok meg­
tétele végett a központi választmány kebe­
léből az összeíró küldöttségbe Éder János 
elnöklete alatt Herke Ferencz és Sólilya 
Gyula választmányi tagok küldettek ki.

— Zoorsk ' L°F7|r csendőr százados, 
a 2-ik számú kér. csendőrség szárnyparancs­
noka, a múlt hét folyamán megszemlélte a 
helybeli csendőrséget, 's a tapasztaltak fölött 
megelégedésének adott kifejezést.

kMedóvoda részére tavaly Szivák Imre j nak, igazságosnak ismernnk föl. így «««« 
orsz képviselőnk által kieszközölt -‘Ofruiyi j meg azt au, hogy a „C»ongia yoli
SP„élyt — ugyancsak az ó közbenjáráséra ; tője a humánus mea cu pa helyett ■ 
segejyt y • í— "Ré- hamis a itassa! lepett tol ellenünk, uo0yaz idén is folyova tenni hala,ózta. _ Ke , “*ab g ikí„ket a titkos fomuuka-

társ nem is tőlünk, de manó tudja miiele 
más forrásból szerezte voLia be. — T. 
kollegánk eme igazán bosszantó és nem 
is álmodott füllentésére alázatosan bá­
torkodtunk megjegyezni, hogy ha tetszeni 
fog, majd hat adandó alkalommal az ille-

szttnkről ennek minden tekintetben örülünk, 
mart, e magánóvoda kitüuőJeg vau vezetve, 

■ ~ ’ ' minthogy a vá-
e a

legalább az államsegélylyel véljük lehető-
nek ez intézmény fönnmaradását addig is, ...
nig a közviszonyok válloztával lehetséges j tekes sajtobirósag veiemeuyet kérjük ki

lesz azt konsoUdáh alavo»ra fektetni. | »Z irodaim, szarkasag kétségtelen béig. o-
j I lasára. — Az erdemes kollega, aki az ígaz-

__ ^ öahthaii km jh-áPCrő- ag foghá- sagtól épp úgy irtózik, mint ördög a töm-
I zában az 1890. éri április hóban letartóz- jentől, indokolatlan gorombasággal ugrik 

tátották száma. 20. Ezek közül 17 férfi és ezért nekünk, és észszerű védekezés helyett 
: ff nő. Jogér vényeden elítéltetett 20 y vizsgalati üres góggel sajat kendözölt hibáit, bűneit 
fogságban nem volt senm. I eióuek elejével iánk disputáiul akaija.

y ; Nekünk csak e néhány szavunk vau az ér-
— Statisztika. Csongrád város elöljá- deines kollégához. Bármily hízelgő lehenie 

róságának az 1889 évi őszi és az ib90. évi is egyébként ránk nézve laptársunk azuu 
tavaszi vetés ala hasznait területről szer- i eljárása, hogy egy héttel eluob közölt uj- 

i kesztett statisztikai kimutatása szerint a , douságaiukat a , Tisza vidékből*1 Kiollózza
csongrádi határban 434i hold őszi búza, 
IH85 hold kétszeres (elegybúza*, 916 hold 
őszi rozs. 657 hűid őszi árp , 619 hold
őszi repeze, 56J hold tavaszi búza, 1239 
hóid tavaszi ár a, t t 74 hold zab, 71 ö hold 
köles, i 8d6 hold kukoricza, 164 hold mag- 
bükköny, 387 hold borsó, lencse, hab, 141 

óid len. 369 hold kender, 480 hold do­
hány 529 hold burgonya, 112 hold bur­
gundi czékiai répa,

1 és minden megjegyzés nélkül kiadja, mi 
mégis és határozottan bántva és bosszantva 
érezzük magunkat a „CLougiád“ eme eljá­
rása által. Sértve pedig azért, mert egy 
oly lapba, melynek utolsó előtti számában 
is a jóizlés botor arczulcsapásaként kellemes 
vari Állóban ily közkeletű r társadalmi és 
közművelődési szólamokat találunk : *//•>•*- 

i te*'éy'el-n<éy, esze ve-zeit ség butaság, un l 
víf- gyalázat,szennge-ség, pi*zkoíódés, vada lg,

I gyűlölet, mocskoiódás, oady/ülölség, lutcány- 
\ ság, vadállat, ocsm ntyság, botrányosság, ha- 
I szontalanság, nép inti ás, hazudó zás, színié-és,
: vakmerőség, tagadás, gyanúsítás, vádsakulis, 

Elkeseredett asszony. Egy mezőhegvesi vál- őrültség és — szamár stb . . .* hát biz azt
mi fölötte rösteljük, ha egy ilyen ezudar- 
kodó lapban, egyes közleményeink a mi tud­
tunk ésakar atunk nélkül s hozzá éppen akkor 
re rodukáltatnak.midőn a kedve s kolléga vá­
logatót t ékes szavakbankigyót-békát kiált re­
ánk. S épp ez okbóljtessék is tu iouiásul venni 
kollegánknak, hogy mindaddig, amig mai 
visszariasztó hangját meg nem változtatja.

nőid lucerna, ló­
here, baltaczim vetés, 9145 holduyi termé­
szetes kaszáló és 12?5 holduyi ugarnak 
maradt földje van.

lalkozó május hó elsején két külön vonattal H8 
tót munkást szállíttatott Trencsén megye bielitzi 
állomásról le az alföldre. Ezek közé tartozott 
volna Dvoncs József Knlacsovnói napszámos is, ak1 
szintén megváltotta a msga és felesége részére szóló 
vasúti menetjegyet, s feleségét föl is ültette a vag- 
gonba ; ő azonban anélkül, hogy e szándékát bár­
kinek is elárulta volna, szépecskén — otthon ma­
radt. Dvonesné Róza, ki útközben azt hitte, hogy hálátlan irányával nem szakit, reá nézve 
férje bizonyosan egy más kocsiban áldozik Morp- minden egyes SOl’UIlk fölött ott áll : „az
heusnak, csak Mezőhegyesen jutott azon szomorú 
tapasztalatra, hogy biz a jeles családfő őt alaposan 
— felültette. A magára hagyott szegény tótasszony 
úgy szivére vette az esetet, hogy e hó 7-én a Kis­
telekről Szatymaz felé robogó vonat előtt öngyil­
kos szándékból gyermekeivel együtt a sínekre

I
ve- I1

utánnyomás tilos!* — Hogy a „ Csongrád “ 
szerkesztősége, mit tart tisztességes és 
megengedett eljárásnak, az teljesen privát 
felfogás dolga. Ha pl. ő a kiollózást és 
annak Magadását a tisztességgel össze- 
egyeztethetőnek véli, az — lehet 
az ő nézete — de nem a miénk.tette magát. A közel ben lévő pályaőr azonban ideje­

korán kiragadta a biztos halál torkából; s hogy ha- Mert annak a routinirt szerkesztőnek, ki 
sonló szándékában megakadályozva legyen, a leiste- ! lapjában .tisztességet és tál'gyilagoságot“ 
leki elöljáróság intézkedett, hogy födözet alatt men- kiabál, S magát oly rengeteg tudósnak tolja löl, 
nél előbb a szalmaözvegyen maradt Jozsó karjaiba nem ártana tudomást vennie arról, hogy már, 
kísértessék vissza. az ókorban Martial mennyire kikelt a plagito-

rokellen; Luther 1525-ben azefajta ollós ura-
Ouo usque tandem 7 A .Csongrád“ 

legutóbbi száma kiváló épületes tónus an 
tartott, s szerkesztőjének mélységes tudo-Köztisztaságunkra nem éppen nagy fényt 

’,et azon rondasag, mely a bökénvi lejárónál a Sági" , mányosságát hánvtovgató Üzenetben, 
ele ház és a granárium közt díszeleg. Évek óta miat kezd ellenünk azért., mert sz 

0 hordják & borbélyok szórszíi 1 h a ^rurat.A míivZ_ ; lAhKjntAtfnl/ har»xr n rnznm**rí Air w

kát »Strassenräuber und Diebe" névvel 
tisztelte meg; eljárásukat Quistorp 1770-ben 
hamisításnak bélyegezte sabban „injuriá“-t

poh- látott, aminthogy tényleg nem is más az

ide hordják a borbélyok szőrszál hasogató művé­
szetük hulladékait, valamint a hentesek, a sertések 
sortéit, s ezen hulladék az olyan szeles időben minő 
pl. e hó 8-án is volt, a környéki utczákba szerte 
hurezoi tátik. — Fölhívjuk rá rendőrhatóságunk
figyelmét

Költségvetés. Csongrád nagyközség­
nek 1890. évi községi közmunka költ­
ségvetésében a bevétel: mint az 1890-ik év­
ben kirótt egész 8109 frt 3o kr., várme­
gyei közmunka váltságdíj felerésze: 41 »54 frt 
65 kr., kiadás: 1. 5 utkaparó részére
434 frt. 2 járdák fen tartására 1000 frt, 
3. hidak fen tartására 300 frt, 4. utczák és 
düllő utak jókarban tartására 23^.0 frt 
65 kr., összesen 4054 frt 65 kr.

—. Államsegély. A vallás- és közokta- 
tásügyi miniszter ur az Ehrlich Laur< 
a szakavatott vezetése alatt álló helybeli

szemere
lohbantottuk, hogy a „Tiszavidék“ 7-ik 
számából betüszerint hasábszámva kinyir­
bált eredeti újdonságainkat, mint önálló 
cikkeit közölte. Utólagosan nyert értesülés 
szerint e kiollózás akkor történt, midőn 
szerkesztője távollétében — a jegyzőkönyv 
gyártó zseniális nagy munkatárs bábasága 
alatt látott a „Csongrád“ napvilágot. Bennün­
ket, akik laptársunk izolált és éppen nem 
irigylendő helyzetét alaposan ismerjük, 
már maga e száraz kijelentés tökéletesen

mint — lop is! Egész természetes azonban, 
hogy a .Csongrád-‘-nak jellem bíráskodásra 
szabadalmazott szentjei, s a tisztesség 
vessző-paripáján ficzánkoló bölcs urak ilye­
nekről tudni hallani sem akarnak. — Hát 
tegyék úgy, amint jónak látják. — Arra 
azonban ismételten is kérjük az érdemes 
kollegát, hogy mély tudományát s g«>rom- 
báskodó bölcseségét csak tartsa meg ma­
gának, mert mi jóval fölüUllunk azon fokon 
hogy akár tőle ös merte két, akár hírhedt 
protektoraitól és munkatársaitól erkölcsö­
ket tanuljunk. — De tán lesz szives végremegnyugtatott és quasi elégtételünk is lett _ _

volua ha nyomba" mellette nem találjuk j bijttounk'TeiátniTzCkogy’'foMonoLte”
szora a végletekigU vkt h»Ä nehanf mélyeskedése és örökös rugdalózása nem
lantársunkat a kLyer^nJhttÁ l’- ?ly 1?en fizeti ki magát ! ? Részünkről amint 
lap tai sunk at a kezzel fogható igazság- már eddit/ is hoKfönnxritntAiir kénv-
nak is konok tagadására s a
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I

is,ho^v az áldatlan Uarcz helytelen, czéltalan 
és kiállhatatlau. Mi más utón óhajtjuk a sikert 
munkálni, s azért erőinket is jobb ügyek 
érdekében koncentráljuk. E hálátlan te­
ret. melyre úgyis csak az önök erőszakos­
kodása foh tán léptünk, igen szívesen el­
hagyjuk Am ha önök tovább is e kétes 
porondon öklelőznek. tartalékunkat min­
dig szemben találják ! Ennyit ajánlunk meg­
szidj elésre.

C 8 a R N 0 K.
I TI EMLÉKEK GÖMŐKBŐL. I

II.
A barlang nyílásánál mintegy 30 mé­

ter magas sziklafal nyúlik föl, egészen füg­
gélyes irányban, s oly simán, hogy az em­
ber azt hinné, valami óriás késsel szelték 
el ily simára. Kissé meghajolva juthatunk 
be a barlangba, mely itt a bejáratnál oly 
benyomást, tesz ránk. mintha pinczébe jutot­
tunk volna, s a még kívülről belopódzó 
világosság mellett neki készülünk a fárad­
ságos útnak.

Vezetőnk tanácsára neki gyürekeztünk, 
mert sok helyt sarat keilend gázolnunk; 
azután egyik kezünkbe a petróleum fák­
lyát, másikba jó erős botot fogva — (nem 
tagadom, a magam részéről — dobogó szív­
vel) — neki indultunk a sötétségnek. Any- 
nyi bizonyos, hogy furcsa érzés lepi meg 
az embert, ha rágondol a feje fölött levő 
szikla tömegre, a barlang kanyargós útjaira, 
a félelmes sötétségre, melyet csak pár lé­
pésnyi kerületre oszlat el a íaklyaTénye —- 
de a kíváncsiság és a vezető biztató sza­
vai győznek — s mi csakhamar a barlang­
ba csergedező „Akheron patakhoz“ jutunk 
s annak valóban „alvilági“ vizét megízlel­
jük. Htis és igen jó izü viz. De ime az 
eddig alaktalan szikladarabok helyett már 
csepegő kő képződmények mutatkoznak: 
Falni yra romjai, Mózes vitára, egy füg­
gőn y, olajos korsó, — bozontos süvegü 
kozák — midőn a barlang egyszerre ki­
szélesedik s beérünk a nagy templomba, 
melyben meglepő hasonlat osság u oltárt és 
szószéket találunk.

Tovább haladva látjuk a pápa süve­
get, a kovács-fujtatót, a bécsi sz. István 
tornyát s a JStyx* partjához jutunk. Innét 
utunk a +purgatorium*-on át a ,-paradi• 
esőm*-ba vezet. Találó elnevezés, mert a 
purgatoriiuii meredek és sikamlós, szűk és 
girbe-gurba ösvényein kell följutnunk a 
barlang egyik legérdekesebb pontjához : 
a paradicsom kerthez. Az itt található szám­
talan alakot fáklyánk gyenge világításánál 
nem tekinthetjük át, miért is vezetőnk 
magnézia-huzalt gyújt meg, amelynek 
vakító fényénél elénk tárul a paradicsom­
kert minden szépsége. Lombos és sugárfák, 
bokrok, köztük a legsajátságosabb alakú 
állatok: a tiltott fa, mellette \Adám és 
Éva ; Káin a bunkósbottal, kistávolságra Ah el 
koporsója és sírköve ; továbbá 13 különálló 
szoboralak : az aradi 13 vértanú,

A paradicsomból kijövet a Styx fo­
lyón át a nádor utcába érünk, s valóságos 
kertben találjuk magunkat, mert a talaj 
a legváltozatosabb alakú kő-virágokból áll, 
s mintha valamely nagyon megterhelt ko­
csi járt volna ott, a kemény kőben jó hosz- 
szan látszik a párhuzamosan futó kerék­
vágás. Nevezetes még a barlang e részben 
a nádor és Reoiczki oszlopa( a sziámi ikrek, 
de főleg a mészárszék, melyben a többféle 
hús darabok és o!da1 szalonnák közt egy fe­
jével alá felé függő,féligmeguyűzött bárány 
és egy óriási tüdő köti le leginkább figyel­
münket.

Itt végződik a barlangnak régi, vagyis 
ó-ága, mert, nem régiben egy újabb ágát 
fedezték fél, mely még csodálatraméltóbb 
képződményeket rejt, mint ez az ó-ág. Azon­
kívül a régi ág tárgyai a sűrű fák­
lya füsttől erősen be vannak feketítve, mig 
az uj ágban csillogó fehérek a képződmé­
nyek és sokkal kellemesebb benyomást 
gyakorolnak a szemlélőre.

; Nem említem a számos apróbb érde- 
: ességeket, melyek az uj ágban találhatok, 

hanem említés nélkül még sem hagyhatók 
pár epizódot, mely'velünk a barlang e részé­
ben történt. Vezetőn x ugyanis arra kért, 
hogy oltsuk el a fáklyáinkat s mivel ez 
mindannyiszor meg történt, valabánysz.r va­
lamely nevezetesebb pontot mag nézi a- vi­
lágítás mellett akart bemutatni — készsé­
gesen engedelmeskedtünk, ő pedig neki in­
dult egy kanyargós ösvényen a hegynek. 
Eleinte csak hallottuk nehéz csizmáinak 
csattogását a kemény kövön — azután 
mindig meszebbról és gyengébben hallat­
szott lépéseinek zaja, csupán az ide-oda 
hímbolygó fáklyafény árulta el a hollétét, 
végre az is eltűnt s mi szuroksötétben ma­
radtunk. í

Néhány perez tellett el—semmi nesz, ; 
: semmi fény. Kezdjük magunkat kényelmet- 
í lenül érezni. „Csak tán nem szökött el ve- j 

zetőnk ?* koczkáztattam meg a kérdést, j 
»Azt nem cselekedte“ válaszolt barátom, — 1 
mert nagyon megbízható ember; hanem isten ! 
őrizzen ha megcsúszott és lezuhant volna, i 
mert mi segítségére se mehetnénk. Egy az, í 
hogy az utat nem ismerjük, amelyet ó kö­
veteld, ; de ha ismernék se indulhatnánk el, 
miután fáklyáinkat eloltottuk, gyufánk pe­
dig nincs. Emlékszel, hogy az imént is ó 
adott gyufát, mikor szivarra gyújtóit. Szépen 
vagyunk ! Kinos várakozás közt telik el újabb 
pár perez, midőn hatalmas ho-hól kiáltás 
hallatszik s nyomban utána megj*Ten az 
Olympus hegy tetején vezetőnk, vakító fényű 
magnezia-hüzalt tartva kezében, s így áb­
rázolva a felkelő napot, melynek világánál 
bámulattal szemléljük Olympus és környé­
kének csudáit. Ez ugyan ránk ijesztett — 
gondoltam magamban, de a pompás lát­
vány bövenmegérle.

hogy az életbiztosítási ág különös ériekében a jég­
biztosítást üzletköréből^kizárja és azt mint a bal 
eset ellen való biztosításnál tette egy külön e czél- 
szolgáló intézetének átengedi.

Ez áltál a triesti általános biztosító társaság 
üzleti elei na ég is azon helyzetben vannak, hogy ösz- 
szes biztosításait a nevezett intézet- ügynökei által 
helyezhetik el jól és megbízhatóan, mert a mint a 
baleset ellen való biztosításokat az »Első általá­
nos baleset ellen biztosító társaság-, által intéztet 
el, ép úgy utalja a jégbiztosításokat a szintén ál­
tala támogatott »Magyar jég- és viszontbiztosító 
részvény-társasághoz« elintézés végett. Minthogy 
nnii^ ismeretes, ezen két intézet mindegyike egv-egy 
teljesen befizetett millióra rugó alaptőke és az Assi- 
curmnoni Genarnü jól kipróbált ügynöki hálózata

ezm us azonkívül az anyai a íV d.* *i iL A V v 5/ , )-

¥ialoí

A
A triesti általános biztosító társasig (Assi- 

curazioni Generali) f. é. hó 29-én Triestben tartott 
j öti-ik közgyűlésén beterjesztette az 1890. évi mérlegé6'
I A közgyűlésnek tett jelentésekből értesülünk

az életbiztosítási ágban a díjtartalék 2 Odó,093 frt 
42 kinti szaporodott éa 1889. deczember ö 1-dikén 

i 20.004,102 írt 01 krra emelkedett, mig az 1889-ben 
I újonnan kötött biztosítások összege 16.225,817 frt 
I 85 krra rúgott, miáltal az 1889. deczember 31-dikén 

érvénybon levő biztosítások tőke összege 116.904,648 
frt 39 krra fölszaporodott.

Az elemi biztosítási ágazatokban a díjtartalék 
2.194,541 frt 21 krt tesz ki, mig az 1889. deczem­
ber 31-dikén a jövő évekre érvényben maradó díj- 
kötelezvények összege 23.544,053 frt 22 krra rug. j

Az értékpapírok árfolyam ingadozásainak fe- j 
dezésére szolgáló tartalékalap 253,855 frt 74 krral j 
szaporodott és 1889. deczember 31-dikén 1.190,453 
frt 60 krra emelkedett, noha a kisorolandó értékpa­
pírok csakis névértékűkéi lettek a mérlegbe föl véve.

A tőkésített nyereségtartalék elérte az alap­
szabályszerinti magasságot 2.625,000 írttal, mig az 
ingatlanok tartalékalapja 1.289,480 frt 92 krra emel­
kedett.

Az 1889-ben kifizetett károk összege: 10.114,545 
frt 47 kr. A társaság alapítása óta egész 1889- 
deczember 31-ig 227.371,940 frt 22 krnyi te­
kintélyes összeget fizetett ki károk fejében. Ezen 
összegből 139.041 káreset 42.396,621 frt 
kártérítéssel hazánkra esik.

Az összes biztosítéki alapok 2.388,389 frt 32 
krról 40.758.238 frt 42 krra emeltettek és a legjobb 
értékekben vannak elhelyezve. Tiszta nyereség fe­
jében 653,438 trt 48 kr. Ion kimutatva, miből min­
den egyes részvényre 106 arany forintnyi = 265 
frauknyi jutalék esik.

Mint ismeretes, az Assicurazioni Genarali 
életbiztosiíott feleinek érdekében már évek előtt el­
határozta és alapszabályainak 43. §-a érteimében 
keresztül is vitte, hogy az életbiztosítási ág dijtar­
taléka a 1>) mérleg szerint egészen külön kezeltetik 
és külön számoltatik el, és hogy az alaptőke és a 
nyereménytartalékok felét kizárólagosan az életbiz­
tosítási tárezája érdekében még egy igen nevezetes 
és fontos lépést tett előre, amennyiben kijelentette#

telet; rendeli:
íid ci/er szerint kormánvoztatik, nevezett két tár­
saság iá azon kel,emes helyzetben* van, Iioev-bizto­
sítás, ugmnnmi a Ivgmeszebbre terjedő biztosítékokat 
képesen nyújtani.

— A férges alma. Általában tapasztal­
juk. hogy mily roppant károkat okoznak g/u- 
mö c .mimben a férgek. Leggyakrabban ki 
vái) teve a ív,gesődésncü az alma; hogy ez 
ellen \ vueaez,neonunk, szükséged ismerni ezen 
forog xCivLKvZvüm. Az alma forog nem más, 
min' hernyc, még pedig az úgynevezett al­
male vei svuru pule (Carpentaria pomaniai 
uCiiiv ója. Ezen p»í:0 igen apró * mellső szár­
nyai naniu szaruén, sötótfekeíe hullámos vo­
nalaiéival es szóién fekete paizs folttal, s ab­
ban many veres y o n al a an kai. Hátsó szárnyai 
oarmis dZurKÓK, világos széllel. Ezen ion ke 
hernyója beivs^^eli magát az aim ab a es a 
kor,ebe, ü ezeknek magvait megeszi. Így ku- 
leme/ia a, ponuros gyümölcs. A lepke má­
jus v cg ea vagy j indus elején jelenik meg és 
petuii, uz aiiinii es körtek kocbányaira (szá­
raira) rakja. Ezután pár nap múlva kikelnek 
az apró hernyók, s mindjárt befurják ma­
gukat a gyümölcsbe, hol —- miután az egyik 
gyűrne.ci inagvát megették a gyümölcs má­
sik oldalán kibújnak, s f szomszéd gyümölcsbe 
fészkelik be magukat. O c.kor a hernyók el ­
érik teljes nagyságukat; a gyümölcsöt el­
hagyják és a fakéreg repedéseiben habozzák 
be magukat. Megtörténik azonban az is, hogy 
a gyumö ci meg megeres előtt a földre hull 
ilyenkor azután a hernyó kibúvik és a föl­
dön a lenuhuli íevelcá kosé habozza be ma­
gák. ti. tóiét, mint ban alussza ág s c .akis ta­
vas zs; -i 1 íejiUuik ki belőle a pille. Nem elég 
-hát c apán a fák derekait tisztán tartanunk, 

hiiiem a faréi lehullott leveleket is el kel! 
távolítani, tehát a rák aljat tisztán kell tar­
tanunk, mti t töhőnyire miien jő elő ezen 
kártékony lepke.

Felelős szerkesztő: Éder János. 
Társszerkesztő : fury István. 

Kiadótulajdonosok: A szerkesztők.

í?9 ^rnxrí un. j.x.rnj í

253/890. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
I A csongrádi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
I csongrádi városi‘ árvapénztár mint végre­
hajtatlak, néhai Bódi Mihály örökösei 
végrehajtást szenvedő elleni 304 frt 84^ kr. 
tőkekövetelés és minden járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a csongrádi kir. já­
rásbíróság területén lévő Csongrád város 
határában fekvő, a csongrádi 1071. szfjk- 
ben foglalt 7lul hrszámu 812 nsz.-öl térti 
öicg szöllőre az árverést 350 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban elren- 

I (lelte, és hogy a íennebb megjelölt ingat­
lan az 1890. évi május hó 23-ik napján 

I délelőtti 9 órakora csongrádi kir. jbiróság- 
nál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is ela­
datni fog.

Kelt Csongrádon 1890. évi február 
hó 17 napján

A csongrádi kir. jbiróság mint telek­
könyvi hatóság.

kir. jbiré.
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Nyereség- és vés ?.te gv i«■--•
r^ ’viwhez. — «!lotb!-stositásl osztály. [1889.]

1, Díjtartalék a múlt évről ...
le: viss-zbiztosltások . . . .

8. Tartalék 1818. decz. 31-én függőben levő károkra 
I a) Halálesetre szóló biztosításokra 

6. Díjbevétel ( b) eleiéire szóló biztosításokra .
I c) évjáradékra szóló Mzto Írásokra

4. Kötvénydijak......................................................
6. Díjtartalék átadott Visszbiztositásokra 
6. Elhelyezett tőkék jövedelme

ft) Jelzálog követelések kamatai 
b) Értékekre adott előlegek kamatai 
C) ..Ham- és más értékpapírok kamatai
d) Fi.hó számlák kamatai .
e) Az ingatlanok tiszta jövedelme
f) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek ka.

toatai.......................................................... -

összesen . .

tniből Is levonva a tartalék rendes jutalékát
marad

7. Nyereség különféle értékesítések folytán
8, Az állam- és egyéb értékpapírok többletértéke az

1689, decz. 81-iki árfolyam szerint számítva .
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230c f0 09
I

314)228
I

13528 8>

2(iil 
7 Is

í Visszbíztositási dijak
Fizetések esedékes biztosításokért:
a) halálesetre szóló biztosításokért
b) ölelés esetére szóló biztosításokért
c) járadékokért ....

Levonva vlsszblztositások fejében

3, Kötvények-visszavásárlások

4. Díj éskbitségtar.) 
az 1890.évi szám-' 
Iára )

ji) Halálos, szóló bizt.
b) Kiélésre „ „
c) Járadékbiztosítás

Készt énzb. Tnrtalékb.
188664 11

1024551
2808£(i

31452 

133 rS

30-124'6 Síi" 2-5661 V .iil'.ívfi

Összesen
Levonva a kiegészítési részleteket 

Netto-tartaiék ,
Orvosi tisztvlctd.)
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137463 316 5)
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2/49415 6*» 41913.5 49

2349415 05,

Költség-
T.i’talék tartalék

210097 1/ IS 3615 * 17
51/6*29 OS 17971 24.
; 29,r 2/5 54 — — I

-.-7431487 40 j 3 9523 16

27431187 40

12781 lo:o 86
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6. Jutalékok
7. Költségek
8. A dó cs bélyeg

) az év folyami, kifiz.

9. Kamatok a nyereményny, biztosi, javára 

I 10. Leírás kétes követelésekre , ,

Kyeregég
Összesen
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VAGrON Az ASSICÜBASlOIil
2MEBALI vagry óé állása 1889. deczem l- er 81-é». TfíHtia

c
é A tétel neve

A.
frt. |k.

B.
frt. k.

jsszesen
m. k.;r.

A tétel neve
frt. k.

ti.
frt. k.

Összesen

frt. Ik.

6
6
7
8
e

to

11
12
13
14 
16

16
It

te

A részvényesek adóslevelei a tőke be nem fizetett rés
széről . ..............................................................................

Ingatlan birtok:
n) városi telkek................................................ . . .
b) földbirtokok (gazdasági leltárral) ....
c) 1889. deexember 31. még el nem adatott .gazdasági

termények a társaság földbirtokaiból . .
a) Kölcsönök a társaság életbiztosítási kötvényeire .
b) Aktiv cletjáradékok és jelzálog által biztositól*, a felek

halálakor felveendő tőkék vételára.......................................

Kamatozó jehálogFag biztosított tőke-kölcsőnök ingatlanokra 
a jelzálog osztályba tartozók kivételével a) folyó 
1,408.649.35 frt b) hátralékos 6,392.47 frt .

Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra. 
Állam- és más értékpapírok .... ....
Váltók a tárczában.......................................................... .........
Előlegek a jelzálogosztálynak (alapsz. I. ez, e) pont)
Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintéze­

teknél . ......................................................................................
Készpénz készlet a trieszti és velenczei igazgatóságok pénz­

tárában ................................................................................................
Készpénz-készlet a fiókok pénztárában , , ,
Maradvány a Vl-szbiztosltok számláiból ;
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . t
M radvány az A mérleg folyo számlájából.......................................
al Adósok különböző czimek alatt ......

t £*1ósok jelzálog kölc önökre hátralékos kamatokkal . .
c) Letétek kezesség és biztosi ék gyanánt .
d) Letét Goldschmied! alapítvány .....

Díjtartalék átadatott élet-visszbiztositáaokra .
Bútorzat és yasszekrdayek a társaság összes hivatalaiban, ezég- 

táblák, papir és nyomtatvány az összes raktárakban 
Előlegezett jutalékok és szervezési költségék , , , ,

Át decteaber 3 hón 6 jövő évekre érvénybe maradó 
dijkőtelezSk értéke . . « , : 23,544.053.22

1837500 — 1837500

4664303
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693713 53 

8260 01 
1068443 61 
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Alaptőke .................................................................... .............................................
Tőkésített r.yerességtartalék . .
Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának teaczoser 
l igatlan tartalék . . . .
Tartalékalap kétes követelések fedezésére . • , * *
a) Díjtartalék még érvényben levő biztosításokra az A. m r D
b) _ _ a 15 mérlegen . • •
fi artalók bejelentett, de deceember 31-én még ki nem fize,e

károkra:
az A mérlegen . ........................................................

m Á tibi b fr. S52.990.« 
nyeremény nyel biztosítottak javara) 13 es 13 A tabl. frt 81.431,.>6 
A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona . . . .
Jelzáloghi telezők . • • •.
Egyenleg a visszbiztositók számláján . • • •
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján - * *
a) Hitelezők különböző ezimeken ■•••••
b) Letétek kezesség és biztosíték g; ........................................................
A $1 mérleg folyó számlájának egyenlege .
Gidoni alapítvány.....................................................................................................
Girard alapítvány •«••••••
Goldschmiedt alapítvány
Felosztható nyereség .«»<>>••<
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A jövő években lejárandó tűzbizto« 
sitás, dijak , , i , frt 23.544.053.22
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* 01. Hr. luk. Alilourulonl Oener.ll küiponll loaiootósíjo Trlestbon: Dr. Bazz.ni Btohud, Beseo M., Báró Brock Ott«, »r. CalaU K., Dr. Maaroeonato E,

Báró aiorpurgo Jóxsef, Hegre V. A vezórtitkár: Beseo József.

Magyarországi vezérügynökség, Budapestea; az intézet saját házában Dorottya-utcsa ÍO. •«.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségéé 
és biztosítási ajánlatok a tűz-, jég-, élet- és szállítmánybiztosítás 
eszközöltetnek.

kaphatók, ugyanitt felvilágosítások a legnagybob készséggel adnak 
ágazatokban a legszolidabb föltételek és legolcsóbb dijak mellett

A csongrádi ügynökség
Mde

Csongrád, 1890. ]Nyomatott Szilben J.-né könyvnyomdájában.


